

Российская Православная Церковь



СУЗДАЛЬСКИЙ ПАЛОМНИК

№ 17

Цареконстантиновский собор  
г. Суздаль

РОССИЙСКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ СВОБОДНАЯ ЦЕРКОВЬ  
СУЗДАЛЬСКОЕ ЕПАРХИАЛЬНОЕ УПРАВЛЕНИЕ  
ВАЛЕНТИН

епископ Суздальский и Владимирский

---

601260, г. Суздаль Владимирской обл., ул. Слободская, 1, р/с 000701708 Р. С. Б.  
тел. 2-15-94

Возлюбленные о Господе ютцы, братья и сестры, —  
участники суздальского епархиального съезда  
Христос посреди нас!

Слава и благодарение Господу Богу, благословившего вновь собрать верных чад РПСЦ, дабы в молитвенном единении к Богу Отцу и Его Сыну и Святому Духу засвидетельствовать свою преданность делу Божьему, святой Православной вере, принесенную на нашу Российскую землю Великим князем святым Владимиром Киевским более тысячу лет назад, а также подтвердить свое единение духа со всеми архипастырями, клиром и всеми православными людьми в отечестве и рассеянии сущих, находящихся под омофором ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕННЕЙШЕГО МИТРОПОЛИТА ВИТАЛИЯ, дабы обсудить свои дела и проблемы, дабы укрепиться духовно перед лицом надвигающего мрака греха, беззакония и новой волны гонений на Российскую Православную Свободную Церковь.

Российская Православная Свободная Церковь, на которую ныне выливается столько братоненавистнической лжи и фантастических измышлений со стороны преспешников и рабских угодников, всенародно ныне разоблаченного высшего духовенства Московского патриархата, является той здоровой частью Русской Православной Зарубежной Церкви, которая не согнулась и не пала ни перед безбожниками и вероотступниками, которая не прикрывалась фальшивыми фразами о спасении церкви, но спасалась Церковью, бесстрашно ведомая Первосвятителем и Исповедником веры Христовой святителем Тихоном, Патриархом Московским и всей Руси, предпочла катакомбы и ссылки, изгнание за пределы Родины, стяжав себе тем самым мученический венец вместе с помазанником Божиим Святым Государем Российским Николаем II и

Его семьей, вместе с другими бесчисленными Новомучениками Российской, не принявшиими безбожную, а по сути антихристову власть коммунистов, и никакая ложь, никакое огульное очернение к ней не престанет, ибо свет Христовой истины, почивающий на венцах Новомучеников, рассеет любую неправду и мглу.

Более 70-ти лет тоталитарного безбожия на нашей российской земле голос РПЦЗ был постоянным бескомпромиссным и единственным свидетелем правды об истинном положении Церкви и верующих в России, непримиримым обличителем вероотступников, узурпировавших церковную власть на родной нам земле. И этот голос истины был для слуха тиранов страшнее иных громовых раскатов с ядерных полигонов.

Прославление Новомучеников и Исповедников РПЦЗ в 1981 г. стало тем духовным ориентиром, той точкой отсчета, с которой началось духовное высвобождение России от пут сатанизма, обличенного в форму тоталитарного государства. Молитвами и заступничеством Новомучеников и Исповедников коммунистическая система распалась, оголив безобразные внутренности Иуды. И ныне вчерашние гонители, мучители и хулители Церкви Божией торопятся принять благообразный лик ее защитников и радиелей — в соответствии с модой последнего времени. Открытое насилие уступило место закулисному сговору светских властей с людьми, прикрытыми рясами, а по сути являющимися наемниками прежней системы, носящими наряду со своими христианскими и монашескими именами подпольные клички агентов охранки. Результаты этого сговора налицо: судебные процессы над священнослужителями и общинами верующих РПСЦ, такие, как, например, в г. Куйбышеве Новосибирской области, г. Трубчевске Брянской области, г. Нижнем Новгороде, Москве и других местах.

Не лучше обстоят дела и в г. Санкт-Петербурге, где на протяжении почти двух лет община верующих, во главе которой стоит верный воин Церкви Божией священник о. Сергий Перекрестов, до сих пор не получила регистрацию своего устава и вынуждена итится в крипте, влага жалкое и почти полукатаомбное существование.

До сих пор ставятся всевозможные препоны нашим Преосвященным — Архиастырям Архиепискому Лазарю и Епископу Вениамину в вопросе регистрации епархиального устава.

На протяжении двух лет мы постоянно сталкиваемся с интригами и кознями, едва только речь заходит о передаче той или иной общине пустующего храма. Цель ясна — оттянуть время, с тем, чтобы отдалить регистрацию вновь образованных приходов РПСЦ. Но если в отдельных регионах дело и доходит до регистрации, сразу предпринимается все, чтобы не допустить передачу здания верующим нашей юрисдикции. Как только где-то появляется

ся община, претендующая на незанятый и до сего времени никому не нужный храм, как тут же мгновенно формируется община верующих и беспрепятственно регистрируется параллельный приход Московского патриархата.

Вот один из множества примеров. Мною в этом году было направлено письмо в Москву с просьбой передать храм Покрова Божией Матери, находящийся в Москве на Ордынке. Ответ был таков: *На Ваше письмо от 09 апреля 1992 г. за № 45 сообщаем, что храм Покрова Божией Матери (ул. Ордынская, 34а) распоряжением Правительства Москвы от 18 мая 1992 г. № 1206-рп передан Московской патриархии РПЦ. По мнению Москомрелигии передача данного храма какому-либо другому юридическому лицу признана нецелесообразной. Заместитель Председателя Комитета В. В. Авеков.*

Такое вот мнение. Сам собой напрашивается вывод, что Московское Правительство и Московская патриархия — один общий чиновничий аппарат, и нужды страждущих верующих им глубоко безразличны. При этом в печати ведутся бесконечные разговоры о демократии, правовом Государстве и равенстве всех религий пред Российским законом.

Приняв такое решение, Комитет не только счел возможным проигнорировать 8-ю статью закона Российской Федерации *О свободе вероисповедания*, но и выделил Московскую патриархию, поставив ее в особое привилегированное положение, ущемив законные права и интересы РПСЦ. Подобное решение Московского комитета по делам религии является также вопиющим противоречием духу и букве статьи 34 Конституции России, определяющей равенство всех российских граждан перед законом, независимо от принадлежности к общественным объединениям.

Наряду со старыми формами лжи и дезинформации применяются и новые, более изощренные. Так к примеру, одни объявляются жидомасонами, другие, из тех, кто является приверженцами общества «Память» и подобных ей организаций, подталкиваются к выступлению за *расовую чистоту и истинно русскую культуру* с инспирацией соответствующих актов и митингов. К великому сожалению, с болью в сердце приходится констатировать ныне тот факт, что некоторые верующие и представители духовенства самозабвенно погрузились именно в этот порочный круг мирских человеческих интриг и страстей, выгодных исключительно врагу нашего спасения. Уместно в связи с этим напомнить, что великую Россию создало ничто иное как Православие, и русская Память культура есть культура тысячелетия Православного государства. Нам же, христианам, подобает заботиться о спасении души, а не о политических выгодах той или иной партии или группировки.

С тревогой и недоумением довелось узнать о *московском ав-*

*топробеге*, совершенном на 20-ти автомобилях по центральным улицам г. Москвы членами национально-патриотического фронта «Память» в сопровождении духовенства. После молебнов и далеких от церковности политизированных выступлений, под звуки барабана исполнялись народные песни.

Такое, мягко сказать, малоцерковное, а быть может и провокационное, что не исключено, событие стало результатом тесных взаимоотношений, установившихся между священником весьма сомнительной репутации и неизвестно под чьим омофором находящегося о. Алексеем Аверьяновым, и ныне запрещенном священнике о. Олегом Стеняевым и руководителем общества «Память» Дмитрием Васильевым.

Знаменательно то, что в «катехизисе памяти» первой волны 1973—1980 гг. в книге Емельянова «Десионизация» все борцы за религиозную и политическую свободу и права человека объявляются *агентами международного сионизма и пособниками жидомасонов*. В годы застоя такой взгляд вполне устраивал господствующую номенклатурную верхушку и даже поощрялся. Ныне изменившаяся политическая конъюнктура заставляет кое-кого, напротив, прибегать не к отрицанию, а к помощи церкви — подобно тому, как Иосиф Сталин использовал религиозных деятелей Московского патриархата в своих интересах и целях внешней политики.

Автопробег с песнями и политическими митингами в Москве мы считаем кощунственным и провокационным, как вообще, по своей форме и сути, так и по отношению к Зарубежной Церкви. Со всей решительностью осуждаем его и заявляем, что никакого отношения к организации этой недостойной акции РПСЦ не имеет.

Предвидя, что и впредь могут быть организованы различного рода провокации и клеветнические выпады против РПСЦ и отдельных ее членов, призываю вас, участников съезда, всечестных отцов и боголюбивую паству, ни под каким предлогом не участвовать ни в каких мероприятиях политического характера, насыщенных националистическими страстями собраниях, шествиях, митингах, памятяя, что *Бог поругаем не бывает и что Сила Божия в немощи совершается*, но ни как в организациях, имеющих целью общественные скандалы и политические провокации. Призываю всех вас к усердной молитве, братскому единению, бдительности и христианской любви, памятяя, что только Господь с Новомучениками и Исповедниками является нашей надеждой и упнованием.

В заключении хотелось бы коснуться одного из самых распространенных вопросов, который нам задают: на каком основании духовенство отходит от Московской патриархии? Оснований не мало. Взять хотя бы 30-ое апостольское правило, которое гласит: *Аще который епископ мирских начальников употребив, через них получит с церкви власть: да будет извергнут и отлучен, и все*

сообщающиеся с ним. Люди, хорошо информированные, понимают и осознают, кто есть кто.

Что же касается экуменизма, известную роль в котором принимает Московская патриархия, то здесь также предельно ясно говорит 45-ое апостольское правило: *Епископ, или пресвитер, или диакон, с еретиками молившиеся токмо да будет отлучен. Аще же позволит им действовать что-либо, яко служитель церкви: да будет извержен.*

Некогда предстоятель Московского патриархата бросил упрек в сторону зарубежной Церкви, что он-де неоднократно протягивал руку братства и дружбы, а она постоянно зависала в воздухе. Поэтому и зависала, надо полагать, что одна рука тянулась к дружбе, а другая в то же самое время к горлу. Отсюда — реакция: захотел бы протянуть руку дружбы, да поневоле удержишь.

Между тем, пресловутая декларация митрополита Сергия (1927 г.) живет и поныне. Ее семена взросли, дали цвет и приносят, как это не печально повторять вновь и вновь, свои плоды, по которым мы безошибочно и определяем генеологию древа. Не так давно, отвечая на вопрос корреспондента: *Почему Церковь молчала на протяжении 70-ти лет?* предстоятель патриархии ответил словами апостола Павла: *Не давайте повода для ищущих повода.* Хороши слова, да, не к месту сказаны. Иначе получается, что все исповедники и мученики Православия, свидетельствуя об истине, только тем и занимались, что давали повод для ищущих повода.

Не менее красноречив и саморазоблачителен ответ того же иерарха, сделавшего заявление о том, что он молится о единстве КПСС, очень опечален раздорами и нападками на нее.

Стоит ли после этого спрашивать, на каком таком основании духовенство отходит от Московской Патриархии?

Хотелось бы еще и еще раз призвать вас, возлюбленные о Господе отцы, братия и сестры, упразднить, не смотря ни на что, всякую озлобленность и ненависть в сердцах своих и усугубить молитвенное предстояние Богу, ибо апокалиптические времена грядут. Забота о единстве Православия, обращение к святоотеческому ветоучению, единение с православными людьми в отечество и в расцелении сущем, плач о грехах своих есть лучшее делание христианина и наш священный долг перед Богом, совестью и родной нам Россией. Да поможет всем нам Господь и Его Пречистая Матерь стяжать дух смирения и молитвы, дух кротости и воздержания, дух любви и радости!

ВАЛЕНТИН  
Епископ Суздальский и Владимирский  
16—17 сентября 1992 г.  
гор. Суздаль.

## РЕЗОЛЮЦИЯ

### Сузdalского епархиального съезда

16—17 сентября 1992 г. мы, духовенство, монашествующие и миряне Сузdalской епархии Российской Православной Свободной Церкви собрались на свой 2-й съезд в г. Суздале с тем, чтобы, вознеся посильные молитвы, славословие и благодарение Богу Отцу и Сыну и Святому Духу, засвидетельствовать преданность делу Божьему, святой Православной вере и свое духовное единство со всей полнотой Русской Православной Церкви Заграницей, находящейся под благодатным омофором ее первоиерарха ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕННЕЙШЕГО МИТРОПОЛИТА ВИТАЛИЯ.

Заслушав СЛОВО, сказанное при открытии съезда Преосвященным Валентином, епископом Сузdalским и Владимирским, а также выступления участников съезда, собравшихся со всех концов России, мы констатируем — гонения на Российскую Православную Свободную Церковь продолжаются. Открытое насилие, столь характерное для времен тоталитарного господства коммунистов-безбожников, сегодня уступило место келейно-закулисному словору представителей демократической номенклатуры с иерархами Московской Патриархии, всего лишь прикрытых одеждами духовенства, а по сути являющихся все теми же гонителями, мучителями и хулиганиями Святого Русского Православия — наймитами прежней безбожной системы.

Результаты этого словора отчетливо видны из примеров, приведенных как в обращении — слове Епископа Валентина, так и в выступлениях отдельных участников съезда. В одних случаях это отказ администрации в регистрации общины или передаче верующим храма, в других — судебные преследования духовенства. До сих пор возводятся всевозможные препятствия Архипастырям РПСЦ: Преосвященному Архиепископу Лазарю и Епископу Вениамину в вопросе регистрации их епархиальных уставов.

С тревогой и болью в сердце мы отмечаем, что восстановление свободы и независимости Церкви омрачается выступлениями таких политических группировок, как небезызвестное общество «Память» и ему подобные. К великому нашему огорчению, некоторые клирики и верующие вовлекаются в орбиту деятельности таких организаций, чем подвергают себя и других большому соблазну, ибо там где политика — там *суета сует и томление духа*, цель же православного верующего — спасение души. *Стяжи дух мирен* — заповедано всем нам преподобным Серафимом Саровским, — и ты сици спасутся вокруг тебя. Исходя из этого мы со всей решительностью отмежевываемся от провокационных затей подобного рода, нацеленных,вольно или невольно, с умыслом или без, на подрыв духовных устоев и авторитета РПЗЦ.

Мы также весьма обеспокоены разливом по всей России, Малой, Великой и Белой, еретических рек. На гребне, поддерживаемой Московской Патриархией, волны экуменизма, на площади и улицы нашей исконно Православной Руси хлынули всяческие «белые братства», «богородичные центры», организации типа «Возрождение-92» и иже с ними.

Мы всемерно должны укреплять свои силы, дабы противостоять нашествию духовных иноплеменников и не допустить превращения нашего тысячелетяго Православного очага во всесожигающий костер экуменического балагана.

Поскольку наши неоднократные обращения в государственные инстанции снизу доверху, с призывом соблюдать конституционные гарантии и права человека в области религии, постоянно игнорируются, мы вынуждены подготовить исковое заявление в Конституционный суд России с требованием восстановления оговоренного законом равноправия верующих РПСЦ по отношению с другими конфессиями.

В случаях нажима со стороны управлеченческих аппаратов республиканских, областных, краевых и местных администраций, съезд считает необходимым: ставить в срочном порядке о каждом факте нарушения законности в известность, во-первых, Сузdalское епархиальное управление, во-вторых, если факт вопиющий, Архиерейский Синод РПЗЦ и всех, по возможности, Архиереев Зарубежной Церкви, в-третьих, все сочувствующие, как отечественные, так и зарубежные средства массовой информации.

В наше тяжелое, полное смут и озлобленности время, обращаясь также, ко всем возлюбленным о Господе отцам, братьям и сестрам, с призывом усугубить свои молитвы перед Богом, прося Его милости и помощи для дальнейшего крестоношения, памятуя, что забота о единстве истинного Православия, обращение к святоотеческому вероучению, союз и духовная связь с православным народом в отечестве и в рассеянии сущем, плач о грехах своих — лучшее делание христианина, в чем да поможет всем нам Господь и Его Пречистая Матерь со всеми Небожителями обрести дух радости и любви во Христе Иисусе.

## ОТКРЫТИЕ ЕПАРХИАЛЬНОГО ХРАМА

В начале мая посадский Кресто-Никольский храм был передан Российской православной свободной церкви. Его владельцы сразу же приступили к реставрации памятника. Причем, проведя пред-

варительные переговоры об условиях ремонта со специализированными организациями и выяснив, что запрошенная цена никак не «вписывается» в бюджет, взялись за восстановление своими силами. В этом деле принимали участие все служители Цареконстантиновского собора, прихожане. С тщательностью и с все еще необычной для нас быстротой были выполнены наружные работы, немало пришлось потрудиться и в интерьере. Помещения были заново отштукатурены, побелены, покрашены.

Значительное внимание было уделено сборке иконостаса. Его собирали из обломков того, что было найдено в киекшанской Стефаньевской церкви, оттуда же были взяты и некоторые иконы. Большая же часть икон, помещенных в храм, была пожертвована епископом Суздальским и Владимирским Валентином из его личной коллекции, часть икон пожертвовали верующие, некоторые были переданы музеем. Храм украсили два прекрасных паникадила. В каждом уголке интерьера чувствуется заботливая и умелая рука, все выполнено здесь с любовью.

К церемонии освящения Кресто-Никольского храма был приурочен епархиальный съезд. На него собралось более 30 священнослужителей из различных регионов России и других государств СНГ.

Освящение храма, которое возглавил управляющий делами Российской православной свободной церкви епископ Суздальский и Владимирский Валентин, прошло по всем канонам православной церкви и при участии более 20 священнослужителей. Обряд проходил в течение двух дней при значительном стечении верующих.

Перенесение в храм частиц мощей из Цареконстантиновского собора, непосредственное освящение Кресто-Никольской церкви и 17 антиминцев выполнил сам епископ Валентин. (Суздальская епархия включает сейчас в себя 51 приход. В 37 имеются священнослужители, в остальных — нет, и там не совершается литургия. Для последних и были освящены антиминсы — платы, содержащие частицу мощей, без которых нельзя совершать литургию). В заключение обряда состоялся благодарственный молебен с крестным ходом.

В Кресто-Никольском храме теперь разместился центр Суздальского Епархиального Управления, будут совершаться богослужения, разместятся два класса воскресной школы.

Восстановление Кресто-Никольского храма яркий, но далеко не первый пример того, как памятники архитектуры Суздаля, переданные Суздальской епархии, быстро и хорошо реставрируются, используются в своем первородном назначении. К сожалению, город сейчас не может посоперничать в этом деле с церковью. Епископ Валентин не так давно направил прошения на имя областной и сузdalской администрации с просьбой о передаче церкви Казан-

ского и Воскресенского, Антипиевского и Лазаревского посадских храмов. Все они расположены в центре города и три из них находятся в весьма плачевном состоянии, фактически умирают у нас на глазах. «Ни бог, ни люди, ни история не простят, если церкви будут рушиться», — сказал в беседе с корреспондентом епископ Валентин.

## ЗАСЕДАНИЕ АРХИЕРЕЙСКОГО СИНОДА

**Германская епархия.** С 23 по 26 июня с. г. состоялось расширенное заседание Архиерейского Синода при обители преподобного Иова Почаевского в Мюнхене. Епископ Варнава познакомил преосвященных с положением на Родине; епископ Даниил докладывал об Австралийской епархии; епископ Григорий прочел доклад об экуменических действиях в Москве; епископ Валентин рассказал о жизни Суздальской епархии, в которой насчитывается 50 приходов и 40 священнослужителей. Синод постановил отметить 600-летие преставления преп. Сергия Радонежского в Свято-Сергиевском соборе в Кливленде с 6—8 октября и приурочить к этому празднованию пастырское совещание. По епархиям юбилей будет отмечаться в следующий воскресный день.

---

## ВОЗОБНОВЛЕНИЕ ЗАНЯТИЙ

В воскресенье, 6 сентября, в 14 часов в библиотеке Суздальского Епархиального Управления состоялась встреча Преосвященного епископа Суздальского и Владимирского Валентина с учащимися Воскресной школы и их родителями.

После краткой молитвы, с вступительным словом к собравшимся обратился Преосвященный епископ Валентин. После традиционного приветствия владыка рассказал о задачах Воскресной школы, о значении духовного воспитания детей, подробно осветил учебную программу школы.

После этого были рассмотрены заявления пожелавших продолжить свои воскресные занятия ребят, а также заявления вновь по-

ступающих; затем были оглашены имена поступивших и укомплектованы группы учащихся.

Теперь в воскресной школе 5 групп учащихся.

Две старшие группы будут вести архимандрит Федор и протоиерей Андрей; две средние: игумен Иринарх и архидиакон Иоанн; младшую группу — иерей Андроник и регент церковного хора монахиня София.

Со словом к собравшимся поочередно обратились их наставники, с которыми ребятам придется заниматься.

На этом собрание закончилось. Нужно отметить, что организацией пяти групп учащихся способствовала передача Сузdalской Епархии РПСЦ Кресто-Никольского храма, где в новых, более благоприятных условиях начнут свои занятия две группы.

Занятия в Воскресной школе начались. Бог в помощь вам, учащие и учащиеся.

Ф. Г.

## «СЛОВО ПАСТЫРЯ»

### Слово, сказанное в день празднования Введения во храм Пресвятой Богородицы

В истории сегодняшнего праздника мы видим добрый пример праведных Иоакима и Анны, которые с кротостью, со мирением и с пламенеющей любовью к Богу приводят свою дочь в храм для воспитания в духе благочестия и веры.

Святая Отроковица, имея лишь три года от рождения, свободно рассталась с родительским домом и с любовью поспешила в Дом Божий, чтобы сделаться живым храмом.

Кто, если не родители, могли воспитать в Ней такие высокие стремления? Они могли направить на лучшее каждый шаг Ее, каждое проявление Ея душевных наклонностей.

Вспоминая свою жизнь, которая прошла в искации шумных и веселых обществ, где были празднословие и смех, рассеивающие душу до забвения о Боге, о вечности, можем ли мы сказать, что были примером своим детям в деле доброты, в соблюдении постов, в исполнении своего христианского долга?

Большинство из нас не только в сердце своем, но и в сердцах детей своих сеяли только плевелы. Так откуда же у них возьмется доброе семя? Иссыкли наши жизненные силы. И теперь с неверной неослабевающей силу разгорается огонь совести и жжет нас, не дает нам покоя ни ночью, ни днем.

Частично, конечно, мы можем исправить свое положение, если с сердечной молитвой присоединим свою ревность к добрым делам, а остаток дарованной Господом жизни стараться жить каждый день так же чисто и свято, как некогда жила Покровительница рода христианского Царица небесная.

В сегодняшней нашей общей молитве выразим свою любовь к Ней и стремление быть всегда под Ее святым покровом и небесным заступничеством, дающим нам столько надежды и радости.

Матерь Божия, Царица неба и земли, Владычица Богородице, управь в мире жизнь нашу, дабы быть вблизи Тебя, не помяни беззаконий наших, помоги и настави на истинный и спасительный путь чад наших и соедини всех нас с Тобой на веки в вечном Царстве Сына Твоего. Аминь.

---

### Слово, сказанное в день памяти пр. Савы освященного

«Возьмите иго мое на себе, и научитесь от мене, яко кроток есмь и смирен сердцем: и обрящите покой душам вашим».

Как часто мы забываем о христианском смирении, а между тем как необходимо помнить о нем. Ведь христианское смирение — это способность самоограничения во имя сохранения в чистоте своей совести. Христианское смирение — это явление примера высокой человечности и умения прощать ближнего.

Если почему-либо злопыхательствует наш недруг, то не следует уподоблять себя такому человеку. Надо спокойно и терпеливо реагировать на его слова и поступки, испрашивая у Господа Бога прощение обидчику, ибо не понимает тот, что за приносимые страдания человеку, за нарушение заповеди Господней о любви, он даст ответ перед Богом и перед своею совестью, ибо совершает грех и унижает свое человеческое достоинство.

К нашему несчастью, мы всегда больше всего думаем о себе, своих притязаниях и слишком мало думаем о тех людях, которым нужны были наши добрые сердца и чуткость нашей души. Мы думаем, кто обижает нас, но как мало думаем о том, как бы самому не обидеть своих близких.

Мы редко, очень редко бываем снисходительны к людям и еще реже уступаем им. Мы постоянно требуем от близких своих больше любви, чем любим их сами. Мы забываем, что доброта и чут-

кость к человеку, любовь и самопожертвование — это единственный путь воспитания в себе истинно христианского отношения к людям.

Необходимо помнить, что христианство состоит в исключительно точных исполнениях заповедей Господа Иисуса Христа. Оно состоит в способности даже в своем враге видеть Божие создание, в способности не быть похожим на своего мучителя. Христианство состоит в умении стать нравственно выше своего истязателя.

Давайте вспомним с вами повествования святых евангелистов, в которых они поведали миру о крестных страданиях Христа и о том, что Сын Божий даже в предсмертной агонии молил Отца Небесного: «Отче, прости им, ибо не знают, что творят».

А известный русский историограф Православия профессор Рейннер в одном из своих трудов так описывает мучения первохристиан в Римской империи: «Их мучили — они терпели, их истязали — они умирали, но совести своей они никому не отдали и не продали».

Будем же возносить свои молитвы ко Господу Богу, чтобы враг нашего спасения не мешал нам идти путем вечной правды и любви, путем смирения и человеколюбия, чтобы не овладевала никогда нашими чувствами ложь, зависть, тщеславие, непомерная гордость и многое другое, что может быть камнем преткновения на пути нашего спасения. Аминь.

---

### Слово, сказанное в день святой Пасхи

Значения Воскресения Христа имеет глубинный смысл и является первоосновой нашего спасения. Господь наш Иисус Христос, являясь единородным Сыном Божиим и незаходимо-вечным Солнцем Правды, сияющей Божественной славой от вечности и в беспределную вечность, благоволил явиться на землю, дабы спасти человека от греха, проклятия и смерти. Поэтому — «Себя умалил, зрак раба приим, в подобии человечестем быв, и образом обретаясь якоже человек».

Воскресение Христа является венцом всей искупительной задачи и явилось началом и залогом нашего воскресения. После того, как воскрес Христос, смерть уже невечна над верующими людьми и не является уничтожением, а является вратами в бессмертие и в жизнь вечную: «Я есмь воскресение и жизнь; верующий в Меня, если и умрет, оживет». Оно также имело значение и для прародителей «Сидящих во тьме и сени смертней».

Воскресение Христово это основа из основ глубинного понимания человеческой жизни и пастырской проповеди. Оно является самой главной основой нашей веры, ибо если Христос не воскрес, напрасна наша вера.

Как ослушание заповеди Божией послужило для прародителей грехом и смертью, так и вера наша в воскресение Христа служит основанием для воскресения и жизни вечной.

С воскресением Иисуса Христа небо сделалось наследием верующего человека, смерть становится перерождением в нетление, а ад стал темницей лишь для тех, кто сам себе желает.

Мрак неведения, которым покрыта будущность человека, рассейн лучами Солнца правды, воскресшего из гроба. И едва постигаемое гаданием превратилось в достоверную истину. Невидимое стало видимым. Потерянное вновь обретенным — все это случилось с Воскресения Христа и поэтому является для верующих благодатной милостью Всесвятого и человеколюбивого Бога. Аминь.

---

### **Слово, сказанное в день празднования Казанской Божией Матери**

«Радуйся, Заступница, усердная рода христианского».

Чувством радости преисполняется христианская душа, воздавая славу Небесной Покровительнице — Царице неба и земли, которая является верной заступницей рода христианского и которая никогда не оставляет в беде тех, кто искренне прибегает к Ней и просит Ея помощи.

Каждый раз, когда святая Церковь созывает нас в храм для прославления Богоматери, мы прежде всего должны стать наедине со своею совестью и спросить себя, с чем мы пришли сегодня в храм, что принесли с собой?

Задавая такой вопрос, мы увидим, что принесли в храм страдания своего сердца. Мы принесли кровоточащую рану своей совести, мы принесли расслабленную волю свою.

В осознании нашей далеко не христианской жизни, в своих вздохах, в сердечных стонах и в своем вопле мы выражаем жажду очищения, жажду исцеления и примирения, в надежде, что Мать Божия, наша усердная ходатаица и молитвенница перед Богом, придет нам на помощь и наставит нас на путь истинный. По-

может нам оставить греховные привычки и укажет путь новой, святой, богоугодной жизни во Христе Иисусе.

Пусть мы будем оставлены всеми, но не оставлены на небе, не забыты Божией Матерью. Знайте, что Она помнит, заботится и ходатайствует пред Сыном своим, как о своих заблудших детях.

А мы в тихой, но усердной молитве скажем Ей: Матерь Божия! Мы опять пришли к тебе со слезами уныния, скорбные, омраченные грехами, погруженные в житейскую суету. Прими нас под свой покров и не помяни нам наши соблазны, грехи и просто человеческие ошибки. Не презри молений наших, будь нам помощницей и теплой хадатацей и молитвеницей о нас недостойных. Аминь.

---

### Слово, сказанное в неделю третью

«Ищите прежде Царствие Божие и правды Его, и сия вся приложится вам». (Мф. 6. 33).

Так повествует нынешнее чтение Евангелие святого апостола Матфея. Мы часто слышим, говорим, стремимся быть наследниками Царства Божьего, но понимаем ли мы, что это за Царство Божие?

Как мы представляем себе это Царство?

По святоотеческим учениям Царство Божие — это вечное достояние и вечная родина человеческой души. Это наше бытие, наша жизнь, пронизанная нас kvозь и просветленная Божественными силами; это бытие, в котором есть Бог «все во всем», то есть царство истины, добра, правды, красоты, свяности и вечной радости.

Царство Божие в этом смысле настолько неразрывно связано с Богом, что одно неотделимо от другого. Оно есть как бы некая сфера бытия озарения, пронизанная светом Божества.

Никакая вера не спасет нас, если мы не мыслим Бога источником этого Царства, если мы не ищем его, не сознаем себя причастниками, не прикасаемся к нему и не знаем, что наше сокровище не на земле, а на небе, что мы имеем родину.

Да поможет нам Господь быть в неразрывной связи с Божественной Благодатью, с неисчерпаемой сокровищницей добра, покоя, блаженства и свяности, чтобы быть причастниками Божьего царства. Аминь.

---

## Слово, сказанное в день памяти пр. Евфимия

«Яко светозарная звезда, пришел еси от Востока на Запад, оставил отчество свое и дошед богоспасаемого града Суждаля...».

(Из тропаря).

Преподобный Евфимий, память которого ныне празднует святая Церковь, родился в 1318 году, в семье рядовых нижегородских христиан, отличавшихся, однако, глубокой религиозностью и похвальным благочестием. Юноша очень рано потянулся к храму, посещая все богослужения. У местных иноков обучался грамоте и, видимо, испытал на себе их сильное духовное влияние. Достигнув определенного возраста, он принял монашество в Печерско-Нижегородском монастыре, где прожил в общей сложности около 19 лет.

Князь Борис Константинович сделал большое пожертвование, чтобы основать в Суждали новую обитель, но для этого нужен был молодой, умный и энергичный, и необыкновенно честный инок, которым оказался монах по имени Евфимий. Духовный авторитет молодого инока был достаточно велик, а слава его бескорыстия была хорошо известна всему Нижнему Новгороду.

Едва достигнув 38-летнего возраста, преподобный Евфимий становится первым настоятелем Спасо-Преображенского монастыря в Суждали, где бессменно остается им в течение пятидесяти двух лет, до самой своей блаженной кончины, последовавшей 1 апреля 1404 года на 86 году его блаженной жизни.

Много, очень много было сделано бессменным игуменом за полвека честного и бескомпромиссного служения своей обители и отечеству. А скольких событий оказался живым свидетелем и непосредственным участником этот мудрый старец! Сколько человеческих судеб прошло перед его глазами и по его благословению! Ни к кому он не оставался равнодушным. Каждого согревал нескончаемым теплом своей безграничной и неподкупной любви к людям.

Преподобный Евфимий был одним из тех немногих избранников Божиих, которые непогрешимостью своей и последовательной праведностью еще при жизни обретают вечное бессмертие.

Люди, сколь бы совершенными не казались, всегда нуждались в нравственных проповедниках. Нуждались в тех, кто не только словом, но и живым примером всей своей жизни велит бы их к моральному совершенствованию.

Глубокий смысл жизненного подвига каждого инока в том и состоит, чтобы сознательным преодолением собственных слабостей перед любыми соблазнами заслужить высокое право стать таким проводником. То есть вся его личная жизнь должна быть принесенной в жертву неизмеримой и абсолютной бескорыстной любви

к людям, ибо только в такой любви сказывается подлинная преданность Господу Богу.

Но прежде, чем прийти к миру с такой силой духа, каждому даже очень сильному человеку необходимо отойти от мира. Отойти, чтобы переосмыслить свое высшее назначение, чтобы переоценить все свои прежние идеалы и выработать в себе предельную незыскательность в отношении к жизни. Для этого и необходим период келейного затворничества, или сознательного отшельничества, уводящего человека от греховной сущности мирских вожделений в лоно беспритязательного благоговейного умиротворения своей души.

Именно таким подвигом и была вся жизнь преподобного и богоносного Евфимия, отца и покровителя нашего. Так вознесем свои молитвы, прося: Авва, преподобне Евфимие, помоги нам приобрести ревность по Богу, дабы неленоство понести достойные труды во славу Божию, во славу святой Матери Церкви и во спасение души. Аминь.

---

**Слово, сказанное в день престольного праздника  
святого Равноапостольного царя  
КОНСТАНТИНА**

Сегодня мы собрались, чтобы молитвенно почтить святого Равноапостольного царя Константина, в честь коего сооружен этот дивный храм. Каждый глубоковерующий христианин, приходящий в это святое место, может полностью излить свои радости и свое горе, ибо здесь, в доме Бога живаго происходит противопоставление внутренней духовной очищенности той мизерности и суетности, что господствует за стенами этого святого храма.

Охваченный общей молитвой, гармонией чувств, царящих в святом храме, каждый верующий должен забыть о личных вожделениях и отдаваться убеждению, что не он сам, а сила его веры, слита во едино с силою христианского вероучения.

Каждый верующий, входя в храм, должен оставить на паперти все свои мирские заботы и забыть на время сутолоку своих материальных вожделений. Находясь в храме, мы молитвенно вспоминаем каждого человека, близкого и далекого, оставленных за пределами храма, и молимся, дабы Господь ниспоспал каждой душе мир благодатный и тихий, спокойной христианской жизни.

В храме, будучи приобщены к величию наивысшего совершен-

ства и к высшей справедливости Господней воли, мы как бы приподымаемся над своими житейскими невзгодами, благовея в этом духовном парении, обретаем могучую силу несказанной, неземной любви.

Все это может испытать лишь искренне верующий человек, человек совершенно добровольно воспринимающий закон христианской совести.

Этот высокий настрой души, который создает соборная молитва и уносит из храма в мир, долго и долго согревает христианскую душу верою в свою необоримую силу.

Обратимся же ко Господу Богу и святому Равноапостольному царю Константину с молитвой о даровании каждой христианской душе идеетворящую веру, чтобы не угасал огонь божественной любви, а возгорался и был бы путеводящей звездой в земной жизни. Аминь.

---

### Слово, сказанное в неделю 12-ю

«Слышав юноша слово, отъиде скорбя». (Мф. 19, 22).

Несчастный юноша уходит от Христа, уходит от Того, пришествие которого ждал весь мир и целые тысячелетия. Юноша оставляет Божественного учителя из-за того, что Христос дал ему совет для достижения нравственного совершенствования, указав, что земное богатство далеко не дороже вечной жизни, жизни во Христе.

Как часто из-за чувственных и временных благ мы теряем вечность, ради которой живем на земле. Земные блага должны блекнуть на фоне стремления к Богу. Христианский же долг — идти к одному просвету небесно-голубого цвета на темном фоне нашей земной, бренной жизни с ее мрачными сторонами.

Святитель Иоанн Златоуст, осужденный на изгнание, в своей последней речи сказал: «Скажите, чего мне бояться? Ужели потеря мнения? Мы ничего не принесли в мир сей и ничего не вынесем из него. Я презираю страх мира и смеюсь над его благами. Я не боюсь нищеты и не желаю богатства».

Вот так и мы должны рассуждать, живя здесь, на земле, среди временных благ. Мы можем владеть многими благами, но сквозь них необходимо видеть блага небесные, и тогда легко потечет наш жизненный путь, ведущий к вечному спасению.

Конечно, богатство само по себе не является ни добром, ни злом, ибо оно зависит, в конечном счете, от нашего отношения к нему и от того, как мы распорядимся им, на доброе или на злое дело. Если мы будем стремиться к добруму делу, расходя разумно свои средства, — это будет похвально, душеспасительно. Но если трудовая копейка идет только на украшение жилищ, на умножение одежд, на угождение своему чреву, то это, конечно же, будет являться небогоугодным делом.

Если нам трудно сделать что-то полезное для ближнего своего, убеждая себя, что блага земные, которыми мы пользуемся, созданы лишь для нас, то мы должны опасаться, как бы мы не удалились от Господа, как некогда удалился богатый юноша от Христа.

Поэтому всякий, кто останется безучастным к чужому горю, проявит жестокосердие, тот среди целого моря Любви Божией будет отвергнут от славы Божией и лишен вечной жизни. Не потому, что так определил Бог, а потому, что мы избрали сами такой путь.

Для того, чтобы воспользоваться земными благами для своего спасения, необходимо понять, что оно будет зависеть только от нас. Вот почему необходимо возбуждать в своем сердце и в сердцах собратьев своих и сомолитвенниках жажду небесного, вечного. А убеждая других, мы и сами лучше поймем, что обольщение временным благом не может, да и не должно быть самоцелью. Нужно не только постоянно молиться, но и стараться о приобретении любви к ближнему, дабы чрез это стяжать то вечное, что так необходимо для каждого человека.

---

### «ПИСЬМА К ДРУГУ»

Милый мой человек! Тебе до сих пор не понятно, в чем смысл философии? Мой совет тебе: постараися перечитать все письма, конечно, если ты их не уничтожил, и тогда тебе будет ясно. А пока могу сказать, что глубинный смысл философского осмысления человеческой жизни состоит в осознании объективных закономерностей в переводе их на язык практического опыта. Такая способность, разумеется, дана немногим. Каждому дано познание только частностей, а общий смысл человеческой жизни и ее назначение могут раскрыть лишь те, кому удалось объединить в себе непритупленную интуицию со знанием всей вековой мудрости, выработанной человеком. Может быть, именно поэтому последнее слово в этом отношении не удалось сказать еще никому.

Вывод: ни одна философская система никогда не могла быть и не может стать законченным кодексом миропонимания. Человечеству нужны все уже выработанные системы и учения и все, какие когда-либо еще будут выработаны. Ибо только все они, как-то дополняя друг друга, поправляя и уточняя, сведенные во едино, способны приблизить наше понимание законов мироздания к истинному их содержанию и значению...

---

Зело возлюбленный о Господе и дрожайший друже!

Правильно ты понял, что философия не может быть общей для всех. У каждого человека — своя философия. Потому что у каждого человека свое восприятие мира, жизни и окружающей его действительности. У каждого свое истолкование как конкретных условий бытия, так и своей роли в общем потоке. Каждый человек философствует по-своему. Но это не только не разобщает, но наоборот, даже объединяет людей, потому что каждый человек неизбежно все свои выводы проверяет на восприятии ближних. И это происходит потому, что, во-первых, ему необходимо убедиться в собственной правоте, а, во-вторых, ему всегда необходимы единомышленники. В этом оказывается стадность человека, его обязательная приверженность к обществу.

К стадности человека толкает не столько трудность его единоборства с природой, сколько — постоянная необходимость единоборствовать с подобными себе. Человек всегда противопоставлен обществу, и чтобы отстоять свое право на относительно терпимое существование в нем, он вынужден искать себе сподвижников. Человек и единомышленников ищет, чтобы сделать их сподвижниками. Или же, вполне добровольно, сам идет в сподвижники, если вполне или в значительной мере разделяет чьи-то убеждения.

Только человек способен четко определить свое место в обществе, то есть — осознать, что ему приемлемо, а что нет, с чем он может мириться, а с чем нет, только такой человек и может являться личностью...

---

Что же тебе не ясно, дорогуша? Личность это не просто индивид, не просто особь. Безусловно, индивидом или особью может

быть любой человек, даже патологически не здоровый. Но такой человек не может быть личностью, потому что личность — это лишь тот человек, который имеет свои личные, четко устоявшиеся убеждения и который обладает способностью их в любом единоборстве отстаивать с подобными себе.

Позволь мне не согласиться с тобой, что общество рождает личность. Мне кажется, что здесь происходит как раз наоборот. Общество просто не может возникнуть из ничего, чтобы затем рождать что-то. Личность это тот строительный материал, из которого созидается стройное или хилое здание человеческого общества. А его стройность или хилость зависит от меры прочности первичных ячеек. Именно поэтому ни одно общество никогда не было и не может быть классово однородным. И вовсе не экономические соображения, а именно схожесть миропонимания лежит в основе классового деления общества. Об этом свидетельствует хотя бы тот факт, что далеко не все социальные группировки определялись стремлением к постоянному обогащению. Многие из них, например, за основу своих стремлений принимали принципы самого жестокого аскетизма. К таким группировкам относились многие сельские общины, различные монашеские ордена и братства.

Твое утверждение о том, что якобы человек как личность является продуктом исторически конкретной экономической формации, я считаю беспочвенным и ошибочным. Если бы это было так, то никакие классы вообще были бы невозможны. Исторически конкретная формация порождала бы абсолютно одинаковых людей. Однако, это не происходит. Напротив, наблюдается самое широкое деление общества на огромное количество социальных группировок.

Экономические соображения и материальные интересы являются лишь одним из факторов, сближающих людей, но роднит их совсем иное — идентичное или очень схожее миропонимание. В истории можно найти тысячи примеров, когда единомышленниками и сподвижниками оказывались представители самых различных сословий и когда, например, непримиримо враждовали представители одного и того же...

---

Досточтимейший господин Бранд!

Весьма удивлен вашим разговором с Б. и еще больше был удивлен Вашим непониманием. Да, Бог для меня является единствен-

ной силой, причем всемогущей, не верить в которую я просто не могу!

Вам непонятен исходный смысл такого упования и моей веры. И это неудивительно. В наш атеистический век многие люди не только стесняются, но даже боятся говорить о своей вере в Бога. И все только потому, что ничем не могут доказать Его существование. При этом почему-то почти никто не задумывается, что ведь и нереальность Бога тоже доказать невозможно привычно-земными и грубо-предметными аргументами. Вы это, как я полагаю, прекрасно понимаете, и тем не менее этот факт не отнимает права у Вас говорить о нереальности Бога. Вы являетесь как бы неким рупором у атеистической доктрины и беспочвенно говорите и даже утверждаете о якобы надуманности и мифичности Бога.

Можно, конечно, спорить как о реальности, так и о нереальности Бога. Можно по-разному истолковывать Его неуловимую сущность. Но куда показательнее всех этих споров окажется тот исторический факт, что Бог веками оставался для людей высшим идеалом добра, любви и справедливости.

Спорили мыслители да философы. А люди, далекие от диалектического мудрствования, просто верили в Него. Просто понимали в Боге начало всех начал и основу всей человеческой нравственности. И вера их, пока ее не превращали вполне искусственно в средство политической идеологии, не только не мешала им, но даже напротив, оставалась веками единственной облагораживающей силой.

Естественная общность людей, их добровольная соборность начиналась с общей молитвы, с единого упования. Поэтому вера в Бога, как в высшую силу, надземную, была не просто религиозной традицией, но постоянной потребностью их души, заповедным нормативом их повседневной жизни. Эта вера в различные периоды истории приобретала лишь различное содержание, но основная суть ее всегда оставалась в добровольном подчинении всей интеллектуально-нравственной сущности человека единому закону чувствуемого над собой Божества. Вот о чем мы с Вами беседовали. Позвольте спросить, где же здесь кроется, как Вы изволили выразиться, «неудержимый религиозный фанатизм»? У меня невольно сложилось мнение, что Вы совершенно не поняли нашей беседы, смысл которой сводился к другому. Но да Бог Вам судья,

Тираж 500 экз. Заказ 9153.

---

г. Владимир, типография им. 50-летия Октября.

